Trigonométrie dans le triangle rectangle :

Solutions

1. Repasser en couleur les cotés demandés.

(a) Le ¢coté adjacent a 'angle DEF.
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(c) L’hypoténuse en rouge et le coté opposé a ['angle SRT en bleu.

Fe
~
Pt S
a‘/
|~

=

(d) L’hypoténuse en rouge et le coté adjacent & l’angle W XY ¢n bleuw.

>
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9. HKJ est un thﬂgle?ectanglqeﬂ K],

= [l ’hypc ténuaie est [HJ.

— Le coté opposé a Vangle HI/K est HK. . | | | S S SR,
HK
— Donc sin HJK =——
- B S e - L % 3 3 . S
6. RS est/un trianglet rectrTrngle b1 S
- — Le coté adjacent a 'angle SRT est RS. S - — ]
— Lie coté opposé a‘\,i"angle SRT est [T'S.
~.  1Tg = N S—
— Donc tan SRT =
RS

~ Jr’ff—TU V-est-un-triangle reetangleen V4—— | ——— —
— I’hypoténuse est [T'U.
— Le coté adjacent a I'angle TUV est UV
— Le coté opposé a angle TUV est TV.

i —Wii)OIlC cos ﬁf —~

il 1
— Done sinTUV =1—

| = Donc{anTUV =— |

utilisant la fieure ci-d essous, compléter les phrases ci-dessous I

2
A ] B

_ o somel 2
_ (a) Dans le triangle ABC rectangle en C, on a : cog BAC === |
1
" — B
(b) Dans le triangle ABC rectangle en J, on a : cod ABO === - e,
)
—— B
(r‘ Dans le t iangle BC'D rectangle en I, on & : sin BCI) =—_ -
BC
—L pc
(d) Dans le triangle BCD rectangle en I, on a: tan DBC = : S
el
i B o o AJD
— (e)Dans le triangle ADGC rectanglé-en 1);-on 4+ sin ACH =
LS

|
[
|
|
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9. Soit les triangles suivants :

%
@ \
e

— B r
(a) Dans le triangle ABC' rectangle en A, on a :sinBAC = EC:?
. ! J‘L sl B
(b) Dans le triangle F'DA rectangle en K, on a :sinF DA = DA
; ! - HG
(¢) Dans le triangle BEG rectangle en F, on & : cos FGI = e
: L = EG
(d) Dans le triangle BEG rectangle en E, on a : sin EB( = G

1

ADR=

'

(e) Dans le triangle ADF rectangle en F, on & :sin FZB = cog
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. Soit un triangle ABC rectangle en A. Calculer les nombre snométriques de |5
et € si:
(a) AB/=3¢et AC/=4 - — T
! v/
........... e = = = B 2z 3 -I‘-H‘ = {
N
s cet Dlagime 4 AB | |3
N T« 5
- A
A ' .04;1\ -~ |l xS - AC E!__L."—
B y
~A
(’O‘ (LI AC—.- = :‘—
A 3
A
A “q
(b) AB=2¢et BC|=6
Ac . W gtlz =[ ulfe]
N p
c.én B = i = AB = Z_ = =)
2 I 3
/')‘(:M;;_s':‘- oo C y Ac AM‘_Z— :Lﬁ'
D C 3
A =
L’@\ 1y = _A_C 1 Wie 1‘2
Al z
2 . AD L ‘ |1 b (12
A u (e L Y2 Q
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11.

Al

alde d’une

latte et d'un CoxJﬂpaS, tracer trois angles :

dont le si

2
nus vaut =
J

EEEEEE =
| L] e
AL AT
___xi/\ . [ -
N \ |

(b

dont le c¢

sinus| vaut

/

B

I
--
I
|
I
i
|
. I/
|
I
I
‘\
I\

dont la tangente vaut 2

/
/

T
I
I
I
o
I
!
I
|
|
|
1
I
|
i
I
I
|
I
I
I
T
I

\
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2. Soit un triangle ABC' rectangle en A. Compléter le tableau |suivant, en valeur

exacte ! :
e f cas 1 | cag2 | das3 | casd
a 5 1 10 [ 8v5
7 b 311 9 \ IH—]. 10711
c 4 ||5v3| |3 8
- i . AT e . =
\\ e sin B 3 O'i 0 v
S | : 75 NG .
\\ cos BB g -2—— 0.3 ?
o Vi Vel
- 5 -
L_ Pl tan B 2 £3_ A ;l 2
N n il Fims |
sin C % 125 0.3 %
o C 3 = \/9_1 vag
cos — 0.5
1
[ vl i}
tan C - 3 | — -
3 91 2
GRS L ¢
(on A o~ | = ALt = 5
~
B v T = Ceslc) ~ ‘EQ_ - é*
Cs f_
A
Caop B = ik & =1 & h o

1. Pour rappel :
— Une| valeun exacte contient de%radic aux et |des fI'JI.CtiOIlS réduites et rationnalisées

Unefvaleut-approchée-estun—chiffre-décimal:
En matémathique, on travail toujours en valeur exzacte.
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“imnetec

e : _
' !
13. A P'aide de la calcu_latricja,_ calculer les valeurs, arrondies au centiéme, du cosinus,
du ‘Finus et de la tangente des ?]mgles donnés. |
d = E B 2 =2l B 1
Angle 30°|| 459 | 20° | 83° | 60°
———{ Cosinus | 0,87 [ 6,711 0,94 | 0,12 | 0,5
Sinus 0,5]]10,71 | 0,34 | 0J99 | 0,87
~| Tangente | 0,58 | 1 [ 0,36 | 8;14 | 1,73
14. A Taide |de lal calculatrice, _galL_:yl_er__la__V@] eur arrondie au,‘degre de la mesure des
angles. _’
% | |
| Cosinus | 0,21 0,68 ] 0.6 |
— Angle [ 78 557 1 26°
-Sinus | 0,3 {10,656 1,3
Angle | 17° || 41° | Imp.
Tangente | 0,8 | 1,23 | 3,02
2 Angle—--39-51p76>—
15. ABC' est un triangle rectangle len A,l AB=5 cm/et B 5’-.;1.:;..359.. On veut calculer la
longueur| BC. J
S S —— I S - — ppem——
(a) Dessiner le triangle, repasser en couléur la longueur c mnue et la longueur que
L'on|cherche puis completer. | | | | |
— [BC] est Phypoténuse,
= [éA]_ef‘t_le,_PAfé nnpnqé a_]’arg]ﬁ MC'_A,) 3
— on utilise done le sinus de angle BCA.
(b) Calecul de BC'.|Dans|le triangle ABC! rectangle en A, on a
O vl M ) R N T . .
hypotnéuse
L BA
—done sinBCA = — - — —
one-sin Bﬁ e JJ
[ Donc BCO = ————— A llaide de la ¢alculatrice on en déduit la longueur BC'
) sin BCA
arrondie au millimétre : BC ~ 8, 7 cm.
16. MNP est un triangle rectangle en M tel que PIN=54 cm et MPN=|42°. On veut
——caleuler la-longuewrtM P+ — =
' '("a ~Dessiner le '”Gfiiﬁg:lé,' repasser en couleur la longueur connue| et la|longueur que
I'on| cherche puis compléter.
— [PN] est I'hypoténuse, | | | |
| = [MP] est le Iﬁté adjacent a llangle MPN, |
-0 utiﬁse dollc le cosinus de I'angle M PN.
—(b) Calcul de M P Dans le triangle M NP recfangleenﬂf, o -
Lo 5té adiacent| & M P
|| coshiPN— coté adylcel"lt aMPN i B 1
hypoténuse
+—— MP
done MPN| = —— = =1
OIC COS PN
Donc MF = PN.cos M PN A llaide de la calculatrice, on en déduit la longueur
M FE arrondie au millimétie : M P ~ 4 cm.|
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17. RS est jun triangle rectangle en S tel que £S=4 cm pt ST/=7 cm. On|veut calculer |

1’&1:1gl;3 SRT.

(a) Dessiner \e triangle, repasser en couleur la longueur connue et la longueur que

—Vonfcherche-pyis-compléter.— | ——— - —
— [RS] le coté adjacent est & I'angle ﬁ,

""" — [T est le coté opposé & I'angle SRT',
— on utilise donc la fangente de I'angle SRKT'.

==l 8 . 71(?(36{36 'T;E—}.'}E]llgie DIt

tanS RT =

(b) Calcul di I'angle .ﬁﬁ" Dans le triangle RST rectangle en S, on|a :
appont

le qoté aijaceljxt a 'angle SRT
T ] dodedmgemre = L 1 T
nc tang = Syt
1T | | ATlaide 16/1@\Ealcu1atrice, on en déduit une mesure de angle SRT' arrondie

au degré : SR ~ 60°.

Al nlanl COR— L. rr— SN VO —

18. IJK est un triangle rectangle en I tel que IJ = 3,2 cm et JK =|5,3 ¢cm. Calcule la

L d ’ TI- 7 . .
—————mesure de Pangle I K'J arrondie au degré. —
_— -
J o eOVWanan 'L O N | O | [N || S—

\\‘
____\\ N - VN :E'-)-___‘Co-fyr_a. r ) ,,,,,,,

| —_— So U . K = E -
Th
4 -t
= W 2 VN, - S 4 < - Q/__CP;‘*\. =) Xzl /MMn (?,.Co‘\) ~
93

19. ABC est un triangle rectangle en A,| H est le pied de la hauteur issue de A, AH |=

(a) Calculer la longueur| AB arrondie au dixiéme. s
Q (b) Calculer la longueur| BC arrondie au dixiéme.
1 —l -
v

A £ , R

o . Comnnan AR ( P e AD'E.. _)7 AB

.:g A“lc—- = S- (o ) A,LZ _,_....._S - A q./ o | C

A Nie A
DIBC = Dlusl & D Adc ]
P
Ue® > A 3 =) Bi(_ o }\g A 40 2 1

T}C-—- dayy Yo © f J
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- 20. ABCD est un|trapéze rectangle de lases [AB] et [CD)] tel que AB =

et DC —| 6 cm.

R ——~ 1

A (4/3’ B

e N | _'

—_—T

s : M 3 o

(a) Calule la mesure de Iangle AC'D arrondie au degré.

= 8 &
13

() Calgule la longueur de la diagonale [AC| arrondje au millimétre.

(¢ Quélle est la nature du triangle ABD ? Justifie.

(D) Caleule la longueur B.D arrondie au millimétre.

o~ t‘ Azd = 1S5 = ALD |~ ?’c.
(i
3 Ak
6) AC L \ 45 48 o ’4/!. (%% S N N NN R R .
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21. Luc a construit un plan incling de 30° dont la base mesure 15 cm de long pour pro-
pulser des billes. Quelle est la longueur de la pente ? Donner Parrondi au millimétre.
- \ N
\ .
T~ me ! T (‘Qv\q il
e J|* T
\ A y
) kh\ Camrmirin: PO A ,ﬁ_\’_ 4£ ad
/ﬁ-
A Af v~ < (C_AH
- !
~
CasS) DA - )AC_, e W |- A | o AZICM—
™ Co B
22. Dans la nuit, un lampadaire de 2,60 m de hautl, dessine sur le sol un disque de 95 | |
cm |de rayon.
e . Qﬂ:\"n est la. mesure de 1’¢ 'ng]n, arrondie ai degréyfnr mné par le cone de lumiére avec
le sol 7
& T 11X -
{0\ (lads) 7
-3 ' 8 = odi
/30 K TY P
o)
/ \ 2, L ( z e )
| X Q 74 rn -’ =l
N 5,93’/
E 2,¢ &l (2 4b2)
&N - Z il 2}97)3' ) { ~[Lon \_}Q— ?_‘/
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23. La |base d'un triangle isocéle ABC' mesure 42 om, les cotés égaux mesurent G4cm.

Calculer |les angles de ce triangle ainsi que la longueur de la hauteur relative a la

"\

Il i i
T S ﬁ,ﬁAié,bEL,,_ AD = cy v

N>
|
|
|

BNl = 2\ (Q—L'yc: | > C. A
g 2\
? 3 'i} - Tbn' - /2; c_\/ } Z 3
A &uU
A da p \ 1 )
=) T 4 <o (o/228) ~ |2 ), 34

=
e
1]

5 Y

0 &

)

-

&

P
-
N
=
9
(+]
D
I\
VY

=
)
)]

ACA

1]
A
)
-l.:_
s
R
0
L
™
§

24. Une personne manoeuvrant un cerf-volant tient|le fil & 1 meétre au dessus dﬁt niveau
H

du s0l. Le fil est tendu et forme en angle de 60° avec I’horizontale! Calenler Paltitude
du cerf volant si on [laisse dérouler 150 métres de fil.
%
== ﬂk@ L SO A Alc Py
: (2., )

ABG (IR
B

N =

( O_'P_P_)_.g.l-&? A

vile? = DL (o Bc 2 AR bin
A(J) ~ 42 ﬂ,ﬂ !
=) Q. remng /42‘[ 31% 4 A ALl T 4
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. Un|avion volant & 15600m, d’altitude désire aborder une piste d’atterrissage [sous un

angle de 10°. Calculer la distance horizontale entre ’avion et la piste au moment on
il amorce la descente.

i ’én}"_-__
[ I~
D 8
O (>4 7 7 o
) / rE ) TIeA
o ™m L,',_,ﬂ_‘} )
61 Aa ~| ASep c- o b DS

n Q!- 1o
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26. La |figure ci-dessous reprLsentJ une |partie de toboggan d'une piscinL. 'Iiiuver la
longueur| totale du tobog%an. ‘ ’ ’
A
6 m
| B < =
5m = —
s
25° D
e F -
30 m —
- A_ﬁ} 3oH Ly | a4 3y 4 AE = A - A€
AL Al 3f°
*F 22 an
/ L4
. CD |: So — A 26°| = cr G Cp| - CF]
T c A 25 °
.......... b ] A7 34
. 'BC- - 30 ST "bé — F)F = e — ===
/
Peg [ ToA| koulag"-| S| | ,IBe[5]| |
De Enhr®
e — 3 o~ ff/l“l Pm
[n B ' — - S— o S"
vr To A 1y = el Or = :
A%l Eor eyt
oA, 7;3_._’ (S
7
L. D AD XxCO
= B UL A ALA + Aq |3
= ! T
= L 1% | A
P

Free Plain Graonh Baoear from hto neomnetech com/araninanar/nlain/




27. Une antenne est située syr le toit d’un garage haut de bm. A partir d’un point au

sol distant de 30m d’un point situé a|la verticale de I'antenne, on voit I’antenne sous
~un angle|de 12°. Trouver la hauteur de l'antenne.

30m

O
X

e
>
o

I

!L—l /Q\ ; ’c(t‘o-r_q\;(‘_
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28. Trouver la hauteur d'une tour sachant que son ombre sfallonge del 62m |lorsq

l’élevatioTn du soleil au degsus de 'horizon passse de 5H0° & 23.5°.

D A : ) Yo | .
| >0
DE A‘DD ) G 23/’:’: —
L S\
) } «Q\.-_-/,)‘ ("~YB° (-Jlr_4)
\ o~ 131" | % Gou o = )ﬁ;-a)l‘a«zz,,r
G (= 13/4-'° <2 (_:ay.. "i«fo 4 W

:’}
B\
”
5
>
Al
A

[]

- §

)
5

3
o
M N
@
) —

ét (o 23, ¢=

60% Sb= | Elon B3,<
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29. D’un baJlon dirigeable, on observe deux maisons placées dans |la méme direction

ma,

s dont 'une est éloignge de I'autre de 1km. Les deux rayons visuels
I’harizon| des angles|de 20° et 35°. Trouver la distance de la verticale du ballon & la

maison 1

forment avec

1 plus proche.

1000 m

TJ h(')o ED'.. o | =
d.{-lfﬁuo
L-e lodfjfl‘ﬂj#n_ﬂd&__dth.mnl ey o -x }Q""‘ e 28-
CL - /LM f:,.o-v‘ Lc:bo ~ Uslgz
60*— g™ __tomlo‘

(4 adv

Y

Py

, I

AN

"‘—-.—A—a

é}a@.p

oo o (’:Q"Lo"' s Bebaws e |

At}

I
Eon 51 ¢ Eonfian
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30.

Une personne

placée au bord diune riviére voit sous un angle de 60° un arbr

e planté

sur| la rive op
Calculer la hauteur |[de ’arbre et la largeur de la riviére.

posée. Lorsqu’elle s’éloigne| de 40m, I'angle n’est plus

que de 2

c

?‘) :\ ot /'0’6‘1 N
.,L - 4 ‘13/‘13 2%
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bas d’'un mét selon \Jn angle

31. D’une hauteur de 18 métres, un marin peut voir le
de 42° et son sommet (situé an dessus de| lui) selon in angle de 28°. Quelle est la,
hauteur du mat au métre| prés ¥
¢
el q) v AD D on27- 18
P o) .
B S N Ae
Gon y2s
o am = ? Ay
\\
\‘JD Y m—-—) 46( (-,9" '2 5"’ - _Q
N
=) ‘0\ ~SD 8 t:&l— < 1
~ O v )
/
=/) /Q..s_-__/JV 3 TR Ml‘/ 6} L4 414 2 2 2%,
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. Sur

la fig

ure suivant

e la person

ne, d

ont le

S yeux se trouvent en

a 160

cm Ju sol

qui
est

la ha

se tient a

uteur

20 m |de I'i

mmeuble,
de I'immeuble.

roit celui-ci

s0uU8

un angle GAD

Lar

Que

lle

b

DQ’V\- )*D‘:— . C:m -~ 4*’4 C=21 X (;7\-—‘/4'_(_'.\
C (=
Lo \ T /
=~ Yi<?T
=T) lq\"' 31— .l‘!':bo
{ 4
Tlohe AOD 2l uyp> | |IPO)
/
2
oo \DD | = 4o | G&L 22 Yy
* AL DA
yj
=) D\z/[ﬂ—f""l-!- Cl= 19 A
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33. ABCDELGH ¢

4.8 CIL;

st un parallélépipéde rectangle tel que AB += 10 ¢m; BC =
GO =64 cm.
E /_H
"
/// ‘ //
|
1 !: //
z G T:’
N |
\ §
I
6,4 ¢m :
1A D
\h\ i .
10¢c [
PR 'i LS ///
el ( 1 el
= =
B Alg m c
(a) Caleule FC-
(b) Quelle est la nature du triangle| EFC?
(¢) Donne Parrondi a 'unité de la mesure de I"angle FCE.
L £ R T
o) Dot FBL | [Fll J\ED 4 | Dt .
=2 “FC_! J K
‘
l’.‘) ) EEC| el |ae, t_m\,}n(ﬂ. . R
> | Tep Al L’—_O’hb( = ‘ErFl .

- 1A
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